
Εργασία για τον κορονοϊό από την Αριάννα Ακύλα (Στ2) 

Πανδημία (από τις ελληνικές λέξεις παν (όλος) και δήμος (πληθυσμός)) είναι μια 

επιδημία λοιμωδών ασθενειών που εξαπλώνεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς σε 

μια μεγάλη περιοχή και απειλεί το σύνολο του πληθυσμού. Μια επιδημική 

ασθένεια που παραμένει σταθερή όσον αφορά τον αριθμό ανθρώπων που 

αρρωσταίνουν δεν θεωρείται πανδημία. Επιπλέον, οι πανδημίες γρίπης γενικά δεν 

αποτελούν την επανεμφανιζόμενη εποχική γρίπη. Καθόλη τη διάρκεια της ιστορίας 

έχουν παρατηρηθεί πολλές πανδημίες, όπως ευλογιάς,  φυματίωσης και πανώλης. 

Πιο προσφάτες πανδημίες αποτελούν η πανδημία του HIV, οι πανδημίες γρίπης του 

1918 και του 2009, αλλά και η σημερινή πανδημία του κορονοϊού της Γουχάν 2019-

20. 

Όλα ξεκίνησαν τον Δεκέμβριο στην πόλη Γουχάν. Η επαρχία Χουμπέι της Κίνας 

ανέφερε μια νόσο με συμπτώματα όπως αυτά της γρίπης. Εντοπίστηκε γρήγορα σε 

μια αγορά και ξεκίνησαν οι έλεγχοι στα τοπικά αεροδρόμια. Οι επιστήμονες 

απέκλεισαν τον SARS, τον MERS και τη γρίπη των πτηνών και δήλωσαν ότι 

υπεύθυνος είναι ένας νέος κοροναϊός. Του δόθηκε το όνομα Covid-19. Ο ιός 

εξαπλώθηκε στην Ασία και αναφέρθηκαν οι πρώτοι θάνατοι. Μέχρι τα τέλη 

Ιανουαρίου, η Γαλλία απομάκρυνε τους υπηκόους της από την Κίνα. Ακολούθησαν η 

Ισπανία, η Πορτογαλία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Αλλά αυτό άνοιξε την πόρτα για 

την άφιξη του ιού στην Ευρώπη. Μικρές εστίες άρχισαν να αναδύονται στη Γαλλία, 

το Ηνωμένο Βασίλειο και τη Σουηδία. Η Γερμανία ανέφερε το πρώτο κρούσμα 

εγχώριας μετάδοσης. Όσο ο αριθμός των κρουσμάτων στην Ευρώπη αυξανόταν, η 

χρήση μάσκας προσώπου έγινε ο νέος κανόνας, παρά τους ισχυρισμούς ότι δεν 

είναι αποτελεσματικές. Και οι πωλήσεις αντισηπτικών εκτοξεύτηκαν. Η Γαλλία 

ανέφερε τον πρώτο θάνατο από τον ιό στα μέσα Φεβρουαρίου. Ήταν και ο πρώτος 

θάνατος εκτός Κίνας. Οι ευρωπαϊκές χώρες, υπό τον φόβο της αύξησης των 

κρουσμάτων, θέσπισαν εγκαταστάσεις καραντίνας. Αυτό όμως που η Ευρώπη είδε 

ως ένα ανησυχητικό, αλλά διαχειρίσιμο πρόβλημα, μετατράπηκε σε κρίση. Ο 

αριθμός των κρουσμάτων εκτοξεύτηκε στην Ιταλία. Το ίδιο και ο αριθμός των 

θανάτων. Ένα περιφερειακό πρόβλημα στη βόρεια Ιταλία οδήγησε τις 



πολυσύχναστες υπό κανονικές συνθήκες πόλεις της Βενετίας και του Μιλάνου να 

μετατραπούν σε πόλεις «φαντάσματα». Ολόκληρη η χώρα τέθηκε σε καραντίνα. 

Το ίδιο σταδιακά συναίβει σχεδόν σε όλη την Ευρώπη την Αμερική και τον υπόλοιπο 

πλανήτη σε μικρότερη κλίμακα μέχρι στιγμής από την Ιταλία και την Ισπανία 

ευτυχώς. Επίσης και στην Κύπρο αν και σε πολύ μικρότερη έκταση σε σύγκριση με 

τις δύο αυτές χώρες. Στην πράξη η Κύπρος βρίσκεται σε πλήρη απομόνωση από τον 

έξω κόσμο, έχοντας διακόψει όλες τις αεροπορικές πτήσεις από το εξωτερικό. Αυτές 

αποδείχθηκαν η «αχίλλειος πτέρνα» του νησιού, ιδίως δε, εκείνες που ήλθαν από το 

Ηνωμένο Βασίλειο, χωρίς έγκαιρα να ληφθούν τα αναγκαία προληπτικά μέτρα, 

περιλαμβανομένης της απομόνωσης για 14 ημέρες. Οι αρνητικές εξελίξεις της 

εξάπλωσης του Covid-19 και η επιφυλακή που δημιούργησαν μοιραία ανάγκασαν 

τη χώρα μας να πάρει εγκαίρως σκληρά μέτρα και τελικά πλέον όχι μόνο δεν 

λειτουργούν τα σχολεία αλλά οι περισσότεροι είμαστε πλήρως απομονωμένοι στα 

σπίτια μας και δεν μπορούμε να κυκλοφορήσουμε για να σταματήσει η αλυσίδα της 

μετάδοσης του ιού.  Προσπαθούμε να πλένουμε καλά τα χέρια μας, πολλές φορές 

τη μέρα, ο μπαμπάς μου πάντα επιμένει να μην ξεχνάμε και το αντισηπτικό 

διάλυμα. Δε φοράμε την τελευταία εβδομάδα μάσκες, εμείς οι μικρές δε βγαίνουμε 

πια έξω.   Ο μπαμπάς λέει να μη φοβόμαστε να κοιτάζουμε τον γαλανό ουρανό μας 

και τη θάλασσα από το παράθυρο και ότι σύντομα θα πάμε για μπάνιο. Σκεφτείτε, 

μας λέει, πόσοι πεθαίνουν στην Ιταλία στην Ισπανία στο Ιράν στον κόσμο ολόκληρο. 

Εμείς είμαστε μαζί και υγειής, και έχουμε πολύ χρόνο για παιγνίδι και ξεκούραση 

στο σπίτι. Η μικρή μου αδελφή παραπονιέται γιατί δε βλέπει τις φίλες της και 

βαριέται να κάνει τα φυλάδια του σχολείου. Δεν πειράζει όμως. Είμαστε 

καλά!  Κάποιοι λένε ότι σιγά σιγά μπορεί να σταματήσει η εξάπλωση του ιού. Ίσως 

το καλοκαίρι... Κανείς δεν μπορεί να πει με σιγουριά. Πάντως, η Κίνα έχει πλέον (4 

μήνες μετά) ξεπεράσει την κορύφωση της επιδημίας του κορονοϊού. Μακάρι και 

όλος ο κόσμος.  

 


